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Analyse combinatoire : Solutions

=

Exercices de-base d’analyse-combinatoire

. On doit former un comité de trois personnes comprenant un représentant de cha-

cune des catégpries direction, personnel et consommateurs. [l y a trois représentants
possibles parmi le personnel, deux parmi les membres de la direction et quatre parmi

les consommateurs. Combien de comités peut-on former ?

¥
P
&I
A0
r

{ = 2H

2.~Combien-de-nombres-de-4-chiffres-peut-on| former-avee-les-chiffres-de-0-a-9-:—

(a) si les répetitions sont autorisées?

<)

AN Ao qle A0 1= D oao

=3

(b) si les répétitions sont interdites

S i = e

9. 9 8 2 JUS2c

(¢)si'les Tépétitions sont interdites et le dernier chiffre doit étre 07 |

9 & X A | So4q | .‘

3. Combien de nombres. de_ 5 chiffres distincts. peut-on former avec les chiffres de 0la._ |

(a) si les nombres doivent étre impairs 7

.9 . F. 6.5 A34Y4o

L

~.(b)..si les deux premiers chiffres de chaque nombre doivent &tre pairs?

4 4. 9 1.6 S3XC

. La carte d’un restaurant propose 10 hors-d’oeuvre, 4 entrées, 11 plats de viande et 9

desserts. Abstraction faite de considérations culinaires, combien| peution COMPpOser
de menus contenant dans cet ordre un hors-d’ocuvre, une entrée, un plat de viande

et un dessert? . | | T

o, 1. .114,9 = 39Co
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On place au hasard les 12 tomes d’une encyclopédie sur un rayon d’une bibliothéque.
(a) Combien de classements différents existe-t-il 7
)
N = Y73 por Koo
(b) Parmi ces classements, combien|y en a-t-il ou les tomes 1 et 2 se trouvent cote
a cote dans cet ordre 7
/
A.1= 3391¢ Poo
(c) Parmi ces classements, combien y en a-t-il ou les tomes 1 et 2 se trouvent cote
a.cote?
I I
__________ A4. 2. =2 FD JpbEoe |||
9. De combien de facons différentes peut-on aligner 10 billes
(a) si elles sont toutes de couleur différente ?
/
A40. = 3628 %0c
G (b) s’il y a 5 billes'rouges, 2 billes blanches et 3 billes bleues 7
\
il - T 2§ 2o
STl
10.-(a)-.Déterminer.le nonibre-d’anagrammes.du/mot-MISSISSIPPI?
1
111 -HYESoe
(')
(b) Parmi ces anagrammes, combien commencent et se terminent par la lettre S?
I
¢ ]
2% L B33%
qlql !
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11. De combien de maniéres peut-on placer 3 romans, 2 |livres de mathématiques et|1

de chimie sur une étagére si :

a)aucune restriction n’est mise
\ ;

-

6. 4 F1o|

(b) les livres de mathématiques doivent &fre rangés ensemble et les romans aussi;

3! all g |94

(c) seuls les romans doivent étre rangés énsemble 7-

u!li3ll Aqu

12. De combien de maniéres peut-on colorier une carte représentant 3 pays avec des
couleurs différentes choisies parmi 7 tons différents ?

'SR

%ll

13. Cing prix doivent étre décernés a des étudiants choisis dans une classe de 30 per-
. ’ o .
sonnes. Combien de résultats peut-on avoir si :

(a) le cumul des prix est admis;

5
30 = )9 cec 000 ||

(b) le cumul des prix n’est pas possible? 3©.28 .2% .2 7.126 = 2T

1 (a) Avec ley 26 lettres de T'alphabet,; combien peution former de mots de 5 lettres?
(Les mots n'ont pas nécessairement de signification!)

26| ~ (11991 3%c |

2

(b Méme question mais en se limitant aux ma ts formés de 5 lettres différentes ?

A\ <
A- - |89 » Co0
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15. (a) Cing personnes désirent s’asseoir dans un compartiment de huit places. Com-
bien y a-t-il de possibilités ?
?%C.S,"f :Gr?kj
( ‘h,,,,,I\dié,me,,q,ugsf’irm7 mais a,vec,.hui.t..‘.pemn nes
%+ =Uodlo
16. Dans P'alphabet Braille, chaque lettre ou signe est représenté par 6 paints disposes
e T ta,bleaU‘de‘"B'“]i'"gnes et 2 colonnes; certains étant en relief. Combiende signes
dlsfmcts peut—on composer 7
: &
17. (a) Un immeuble est comp )sé d’un rez-de-chaussée et de 8 Ttages.”'ﬁﬁuégéénseur
‘part du rez~de-chaussee avec 5 gccupants. De combien de maniéres ces 5 occu-
pants peuvent-ils ch0151r les étages a.uxquels ils vont se rendre ?
= AL "T"Q )i S
3
S ,,,,(b),,kMéme.Aquestiorl,..,..dan%,,..le. cas-ol-a&-chaque étage un occupant-au-plus-quitte ..

I’ascenseur.

—
CO.

Bl

S.t

1 =167

g !

TAD-A L d

en.prenant_tou

——
s

3¢2 88 e

tes.les lettres (sans répétition)?

considére le mot FRAGMENTS: Combien de mots peut-on former

) en prenant 8 lettres (sans répétition)

—J

)

S .

"

36380

) en prenant 2 lettres (sans répétition)?
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~19. Dans une assemblée composée de 25 dames et 15 messieurs, il est/décidé de nommer
un comité de 5 personnes
(a)-Combien decomitésipeut-on envisager ?
(’-Y - 16 9802 O Yo} 39.38 132.7¢
4o < )
(b) Combien de ces comités comprennent, exactement 3 dames ?
¢ IC T auals
—_— . B ASobo .
zy ¢ § L iy
(c) Combien de ces comités comprennent au moins 3 dames ?
< 5 ( g & : b
" _
o= 5 - ¥ »]
20. 12 personnes se rencontrent et ise serrent la main. Combien y a-t-il de poignées de
mains 7
AL. 4 cL
L
21. On tire 3 cartes d’un jeu de 36 cartes. Combien y a-t+il de mains : ]
“(a) au total?
= e
SYRER:;
(b) formées de trois as?
LD
-
q
(c) formées dg’un roi et de deux as?
AL
C C | & 2%
(d) ne contenant ancun as?
C = (1 (5 Lo
'L SAFTRA | e SR LR L] T UGStk MRS SN S |
(e) contenant au moins un as’?
3 b
(i 1C 1 245
36 L
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;
(f) contenant exac@gmgﬂt un as’?
' l *
C A - Aa9y
hw 922 = 290
22. Douze joueurs d’échecs participent a un tournoi|dans lequel chaque jo?eur joue une
~fois-contre chacun-des-autres-joueurs:-Combieny a-t-il de parties jouées dans ce
tournoi 7
Q. A4
/(-—-'—ii‘ =
~
~23. Une femme a 13 amies. Elle désire en inviter 7 4 un souper.
(a}Coqlbien;;t':le-choix- a~t-elle? -
(b) Combien de choix a-t-elle si deux de ses amies se boudent et ne peuvent venir
ensémble 7 T T g
‘}' s- S
B P
2§ -
Qo|-Cl=qese | | | | | ] | |
~24--Un questionnaire-comprend-8-questions-auxquelles-il faut-répondre-par-oui-ou-par—
non. Combien peut-on donner de réponses différentes avec 4 oui et 4 I]LOII 7
q'q’
25. Un étudiant doit résoudre 8 problémes sur 10 lors d'un examen gcrit.
(a)-Combien-de-choix-peut-il- rjfaire 7
/o
(b) Méme qu Lastion en supposant qu’il doive obligatoirement résoudre|les trois pre-
miers problémes 7
.
\ J il Y
~ (c¢) Méme question en supposant qu’il doive obligatoirement résoudre exactement
quatre des cing prerﬁiers probléhles ?
qric/
L
i - L f




26. On disp(f)se de 5 outils identiques et de 7 casiers susceptibles de les|recevoir. On

suppose que chaque casier peut a la rigueur contenir les|5 outils. Déterminer le
nombre de fagons de placer les 5 outils dans les 7 casiers

(a) d’une maniére quelconque;

4
1 —1Y6l2 Al ddballla

¥ =

(b) sang qu'il y en ait deux dans le méme casier.

. Fr2n
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0.2 Triangle de Pascal et bindme de Newton
I Si19 36 84 126 126 84 36 9 1 est une ligne du triangle de Pascal, déterminer les
nombres-de la ligne suivante:
A 4o “s | A0 A0 282 | Mo A20| 4§ | 4as| A
2. Déyelopper = |
(a) (z—+y)°
$ 5 ¢ “ .2 3
(de-o) 1 & & C‘s e "'("'3)&”"'“(’59‘*( . 3) z 4
3 2 L y
2 0‘-(-‘5) -lc_" o (Ly ) -u",ﬁ
-] v ;5 X [ 5 J &
g .9
=X -S'xt-} 'f/fofx.o;. AOmL}34ffaH W.a.i
e e
o Y 3 4 2
(‘?-a» i3b) . (za-) 4 Y ('z‘a- )-3 ‘7) 46 (. ta) (.-.3‘b)
\ 3 q
+ 4(.7—u~’(.-3 b .4-('3‘9)
Y 3 1 /] Y
e L 9% o blazacintb latclabl 4sub
y
L 1)° 6 P 5 4 A4
K SU\/Q) .4 d? & t
3 _ 2
Ape 4 20 9 l_i 4 A5 ne i %.:
LJ Z 1@3 4 m 4
4 6 e A A 11 =1
G (2 of ¥~
6 — |« 2 —
= -L,’:‘Il / 4 15 e | 4 5'\]-2 .
3
7
MECIEIP IR
Yya? Y9 @S
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3. Déterminer le 7*™® terme du développement de

(a) (Sm — g)s si ¢|=6

T.6. | C (‘?m)l [ . ;

"-\ N ———

1; > s
6" [:euh.a — l"- =5 i C % ( _‘j\
$ TN 2]
_ 3 £
= 5& (Az235 o { 5
\

(b (Z—{C;:I;_a.a@\ i si =5

st Jkkal L lcl YA Y (o

N

= Y8 s A Y e
256 txg
L Uss
64 o |
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4. Déterminer |
/N
(a) Le terme en z® du développement de| (3z?% |- 2)'%
Y 1 A
k Ao " W Ao~ 2alike
TG . s ( 30:')," -L) F C4° b % (4)
2ol L6 b k-2
F = S
3
£ 9) C,.o c (—-1) PR R S = N B £ . 1 2= 2755 B
(b) Le terme en z° du développement de (4:52 - -2%)
w o A )
’-G' s ‘\"‘ql-z) .(_ 4%
a5 \ FAL
'tz- A5~ 3C> g h h—
= C “ - (_ :\ 13
1S \ 7 [
]
“1 as-lk 23 3w~ 3R
4 1y (1 A1
A5 k z /
Lo ;h- 2 N sl i’- i
9 &y % 3
i 3
% C M N ‘ el -4 Upovo | o
—~Ciy \ e =

Free Plain Graph Paper from hito:/fincompetech.com/aranhpaner/nlain/



.3 Exerc

ices

récapitulatifs
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12414 4
UILETCIILS
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3
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A

!

)
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2} successivement

~

\.

[\
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Combien

4

ans-ul

aque tirage on remet la boule dans T'urne.

LE)

1%

")

(33

he-sociétéd - 4.qui-formeront-

de comités

e-25-personnes, on-doit
différents peut-on con

igner

en»déi :

stitue

le-comité.—

{ ¢

—
o

A2 6

&

(b,

président

| Dans e

6té de
résori

un i résid
es constituent le

§OC1
un t

Signer
rsonn

> 25 personnes, on doit dé
er et un secrétaire ; ces 4 pe

‘Combien

2

ent, un Vice-

comi

de comités|différents peut-on ainsi former ?

= (@ (;OC
P 50
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C
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\)

L
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4. Une association comprenant 20 membres; 12 hommes et L femmes, désire| former
un comité de 5 personnes, damg lequel doivent se trouver au moins 2 hommes et 2
femmes. Trouver de combien de maniéres I'on peut former ce comité|dans chacun
des cas stivants :
“(a)chagque membre -de Tassoclation accepte de faire partie de ce comités |~
RN T ( ( g
~ O 4 n ¢ i
12 2 4C4L<-g - Q556G ) 1 LE o A Ch
(b) deux des hommes refusent, d’en faire partie;
Y L C 2 >
C ( > = 8o
,,,,, L0t alC P - f4g0 |
(c) M. Pahud et Mme Sandoz refusent de siéger ens
i G W X = 92 Yo
5. (a) Combien de nombres de 3 chiffres peut-on former ayec les 6 chiffres 2, 3, 5, 6, |
Tetor | |
6 = U1¢
| (b) Parmi ceux-ci, combjen sont inférieurs & 4007 “
2.8 & = 7
(c)-Parmi-ceux-ci; combien-sont-pairs 7
AR Y]
(d) Parmi ceux-ci, combien sont multiples de 57
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6. Dans un groupe de 20 personnes, 10 lisent au moins la reyue A} 8 lisent au moins
la revue B et 3 lisent les 2 revues. Combien d’échantillons différents peut-on choisir
si I'échantillon doit étre formé

(a) de cing personnes lisant au moins une revie ? p}/— >( 2
C ! oos: [ e ?

T 4 \
e’

(b) de trois personnes lisant la reviie A, et de deux personnes lisant la revue B,
chacune d’entre elles ne lisant qu’une seule revue 7

(c) de cinq personnes, dont trois au moins lisent la revue A ?

et - - S R e e s

MENT"? B

7. Combien peuton former d’anagrammes des mots "ATROCE" et "OOMMENCE- |

AT@QC— c — é .’ = 9‘2-0 ..........
)
conMepcenems | o | AL . 1332 é4oen
g o el

8. Combien peution former de mats de

(a) 5 lettres?

(b) 5 lettres distinctes 7

3 )

A 4 E 2833 Ce> |

LG

(c) 5 lettres commencant par z 7

A2 =zl Y5€%336

“(d) 5 lettres distinctes se terminant par 1 et ¢

ASa v

Free Plain Graph Paver from hito:///incompetech.com/aranhpaner/nlain/




5 lettres distin¢tes se terminant par y ou ¢/

. Lr 6o
_A 2..‘1’ 150
(f) 5 lettres distinctes on les lettres a, b et ¢ sont groupées dans 'ordre alphabé-
tique.?
L
Al X = 513
Ly
(g) 5 lettres distinctes ou les lettres a, b et c|sont groupées dans un ordre quel-

“conque?

L
) Azb

[Jen)
u
le»

évelopper cor

mplétemen 5T Va —

W - . . 5 3 ,
= (=) 4y .(i‘ \* (L) 6.3 ((a ). 1oL ) re
\ ¢/ y \2/ 2
< A 3 2 2
B I S P O I PR el AR
A6 ;8 2
/ 4\ 17
10. Calculer le terme en z° dans le développement de kQ:c + ;5)
] 'Y
T I 55 0 R T P o
T C | P YR Y b ds b key
< (3 |u | 5 &

W | o= Y31 |224 260
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